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ИНТЕГРИРАНИТЕ ПЛАНОВЕ ЗА ГРАДСКО РАЗВИТИЕ (ИПГР) 
В КОНТЕКСТА НА РЕГИОНАЛНОТО РАЗВИТИЕ  

Лиляна Павлова 
 

Резюме 

Както е известно за предстоящият планов период 2014-2020 г. интегрираният под-
ход все повече се утвърждава като съществен елемент от Кохезионната политика, 
която цели намаляване на различията в степента на развитие на Европейските 
региони, мобилизиране на вътрешния им потенциал за постигане на икономическо, 
социално и териториално сближаване. Неговото прилагане може да създаде и укрепи 
синергията и между другите Европейски политики, като крайната цел е постигане 
на максимална ефективност на публичните интервенции.  

Регионалната политика цели създаване на условия за балансирано и устойчиво 
интегрирано развитие на регионите чрез намаляване на икономическите, социалните 
и териториалните различия в ЕС и регенерация на районите в неудовлетворително 
състояние. Прилагането на интегрирания подход в регионалното развитие се 
основава на интегрирани планове или стратегии, които адресират реални нужди и 
поставят цели базирани на анализ на предизвикателствата, с които се сблъсква са-
мият регион. 

В съответствие с прогнозите, до 2050 г. почти 70 % от населението в света ще 
живее в градовете, в сравнение с около 50 % днес. Стойността на този показател за 
Европа е по-висока: около 83 % от населението (почти 557 милиона) до 2050 г. се 
очаква да живеят в градовете. Все повече става безспорно, че градовете играят 
съществена роля в процесите на регионално развитие в Европа. Те са центрове за 
постигане на по-голяма конкурентоспособност и създаване на повече и по-добри 
работни места. 

Градското развитие е под въздействието на секторните политики на ЕС и до голяма 
степен зависи от Кохезионната политика, която е едно от средствата за увеличава-
не на конкурентоспособността на Европейските региони и градове, както и за нама-
ляване на различията в развитието им. 

Стратегия „Европа 2020” идентифицира три взаимносвързани приоритета за създа-
ване на интелигентна, устойчива и включваща икономика. В този контекст градове-
те играят съществено значение за постигане на основните цели и специфични пока-
затели на „Европа 2020”. В допълнение, чрез приемането на редица официални доку-
менти, различните Председателства на Съвета на ЕС са акцентирали върху значи-
мостта на градскита въпроси и необходимостта от прилагането на интегриран 
подход при реализирането на тази стратегия. 

Регионалната политика в България основно се реализира чрез Оперативна програма 
„Регионално развитие”(2007-2013) (ОПРР). Стратегията на програмата е да се по-
виши конкурентоспособността и привлекателността на регионите и общините и да 
се намалят различията помежду им и особено в рамките на шестте района за плани-
ране на ниво NUTS II. Това ще се постигне посредством подобряване на индустриал-
ната, жилищната, социалната, екологичната и културна среда на градските райони 
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и достъпността на селските райони по отношение на пътните, информационните и 
комуникационни мрежи. 

ОПРР изисква концентрация на ресурсите, интегриран и териториален подход 
посредством приоритизиране развитието на градските центрове и техните агломе-
рационни ареали. Този подход се основава на разбирането, че бъдещото и дългосрочно 
възстановяване на по-малко урбанизираните райони ще зависи в голяма степен от 
успешното развитие на градовете. 

Интервенциите в градовете ще увеличат тяхната привлекателност и конкуренто-
способност, както и ще стимулират конкурентоспособността на регионите, допри-
насяйки за регионалното развитие на страната като цяло. Териториалната кон-
центрация върху градските ареали и големите градове ще ускори тяхното развитие и 
ще повлияе позитивно за преодоляване на последствията от кризата. 

В рамките на ОПРР 36 общини на градове в България – центрове на градски агло-
мерационни ареали – предприеха интегрирания подход към развитието и през 2011 г. 
инициираха разработването на интегрирани планове, които ще служат като необхо-
димо условие за получаване на финансиране от Структурните фондове на ЕС след 
2013 г. 

Интегрираните планове за градско развитие (ИПГР) обхващат новия програмен 
период от 2014 до 2020 г. Те определят зони на въздействие в рамките на 36-те града – 
центрове на градски агломерации, като включват система от взаимносвързани 
действия насочени към устойчиво подобряване на икономическото, физическото, со-
циалното и екологично състояние на дадена територия дефинирана като градска зо-
на и града като цяло. Интегрираните планове за градско развитие също така целят 
прилагането на дългосрочна визия за развитие на града чрез реализация на комплекс 
от проекти в градски зони или градски системи в неудовлетворително състояние, с 
негативни тенденции в развитието и/или с нереализиран потенциал, посредством 
координирано управление на различни инвестиции и финансиране от публичен и час-
тен сектор, както и от фондовете на ЕС и финансови инженерингови инструменти. 

ИПГР обхваща различни елементи от градската среда като демография, инфра-
структура и благоустройство в тяхното взаимодействие и комплексност, както и 
различни сектори на икономиката и публичните политики на местно ниво в тяхната 
цялостност. Той фокусира всички публични, финансови и институционални ресурси на 
една община върху една или няколко специфични територии – градски зони. Градска-
та зона, върху която ще се интервенира, следва да отговаря на комплекс от кри-
терии – териториални, икономически, социални и екологични. 

Необходима предпоставка за успех е планът да се разработва с пълната подкрепа и 
консенсус на местните общности и да дефинира специфичните инвестиционни пара-
метри, които следва да подобрят качеството на живот и бизнес, както в градската 
зона на въздействие, така и в града като цяло. 

Планът следва да адресира различните стълбове на устойчивостта, особено въз-
действието върху пазара на заетостта и местната икономика (икономически 
стълб), подобряване на социалната инфраструктура и интеграцията на необлагоде-
телстваните групи от населението (социален стълб), както и намаляването на тра-
фика, парниковите емисии и разходът на енергия (екологичен стълб). 

Въпросите на интегрираното градско развитие придобиват все по-голяма значимост 
за развитието на европейската територия. Европа се готви за следващия програмен 



 
 
 
 
 
 
Съвременни управленски практики VII. Проекти и региони                    БСУ - 2012 
 

 10

период и предложението на ЕС за новата законодателна рамка за 2014-2020 г. бе 
публикувано през октомври 2011 г. Имайки предвид важната роля, която има тери-
ториалното сближаване за развитието на Европа се налага да се отбележи, че гра-
довете следва да продължат да бъдат двигател за икономически растеж, като в 
същото време бъдат проводник на традиционните културни и исторически ценности 
на страните, поддържайки тяхното екологично и социално равновесие. Отчитайки 
разнообразният набор от инвестиции, които са необходими за устойчивото и интег-
рирано развитие на европейските градове, възможностите, които дават новите 
регламенти за следващия програмен период, т.е. възможността една приоритетна 
ос да съдържа в себе си инвестиционни приоритети от различни тематични цели от 
обхвата на различни фондове, ще позволи да има по-добра териториална ориентация 
на бъдещите оперативни програми. Това ще предостави на градовете възможност за 
гъвкавост и устойчиво приложение на интегрирани инвестиции, като се използват и 
възможностите, които им предоставят финансовите инструменти за инвестиции в 
градските райони от типа JESSICA. 

 
 

Интегриран подход към развитието 
Понятието „интегриран подход” към развитието се характеризира с няколко 

измерения: пространствено, функционално, организационно и институционално. То 
обхваща координацията и допълняемостта на различни секторни политики (образова-
ние, заетост, култура, околна среда, регионална политика, социална политика и т.н.) 
съчетани с териториални действия по начин, който оползотворява в най-голяма степен 
вътрешния потенциал на териториите, техните ресурси и осигурява максимална синер-
гия. Всички тези действия трябва да бъдат координирани и приложени от заинтересо-
ваните страни на различни управленски нива, включително с въвличането на общест-
веността в изпълнението на публичните политики. Интеграцията по отношение на раз-
витието предполага и териториално ориентиран подход, тъй като различните секторни 
интервенции не могат да бъдат интегрирани другаде освен върху специфичната тери-
тория.    

Интегрираният подход е съществен елемент на Кохезионната политика (КП), 
който има за цел да намали различията между нивата на развитие в европейските ре-
гиони, да мобилизира потенциала за растеж за постигане на икономическо, социално и 
териториално сближаване. Той е в състояние да създаде и засили синергията между 
други европейски политики, като крайната му цел е да постигне максимална ефектив-
ност на публичните интервенции.  

Интегрираният подход се прилага и в контекста на регионалната политика, 
която само по себе си цели да създаде условия за балансирано и устойчиво интегрира-
но развитие посредством намаляване на икономическите, социалните и териториални-
те различия в ЕС и регенерация на изостанали райони. Поради това повече от една тре-
та от бюджета на ЕС е предназначена за тази политика, която се фокусира върху пре-
връщането на регионите в по-конкурентоспособни територии, стимулирайки икономи-
ческия растеж и създавайки заетост. Едновременно с това политиката трябва да се 
справя с текущите демографски и климатични предизвикателства, както и проблеми, 
свързани с глобализацията, като намери устойчиви решения за бъдещите поколения.  

Възприемането на интегриран подход по отношение на регионалното развитие 
изисква от политиците да разработят и прилагат интегрирани планове или стратегии, 
които да адресират реални нужди и да заложат цели, основани на анализ на предизви-
кателствата, с които се сблъсква отделният регион.  
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Актуални проучвания показват, че икономическият растеж зависи не само от 
наличните ресурси, но и от ефективното управление на независими фактори на расте-
жа чрез прилагане на интегриран подход. В доклада на Организацията за икономичес-
ко сътрудничество и развитие (ОИСР) от 2009 г., например се привеждат доводи, че 
подобряването на инфраструктурата само по себе си не води автоматично до по-висок 
растеж, но когато се съчетае с подобрения в областта на образованието и иновациите 
обаче, въздействието на инвестициите в инфраструктура върху растежа става значи-
телно.1 

Градовете като центрове за регионално развитие 

Според направени прогнози до 2050 г. близо 70 процента от населението на 
Земята ще живее в градове, в сравнение с 50 % жители, които ги обитават днес2. За 
Европа тази цифра е даже по-висока: до 2050 г. около 83 процента от населението 
(близо 557 милиона) се очаква да живее в градове. Градовете играят и ще играят съ-
ществена роля в процесите на регионално развитие в Европа. Те са ключови територии 
в постигането на по-голяма конкурентоспособност, както и в създаване на повече и по-
добри работни места. Онези от тях с повече от един милион жители генерират 25 % 
повече брутен вътрешен продукт (БВП) от средното за ЕС.3 В почти всички страни-
членки на ЕС градските райони са основните двигатели в областта на знанието и ино-
вациите.  

Градското развитие е повлияно от секторните политики на ЕС и до голяма сте-
пен от Кохезионната политика, която е едно от основните средства за повишаване на 
конкурентоспособността в европейските региони и градове, както и за намаляване на 
различията по отношение на развитието. В рамките на настоящата финансова перспек-
тива все повече средства се насочват за градското измерение в регионалното развитие. 
Надграждайки върху опита и добрите практика от инициативата URBAN, по време на 
настоящия програмен период 2007–2013 г. е предоставена възможност на страните-
членки и регионите да разработват, програмират и изпълняват подходящи операции за 
интегрирано развитие във всички европейски градове. Въпросите, свързани с градско 
развитие са важна, повтаряща се тема по отношение на стратегията и изпълнението на 
оперативните програми по ЕФРР. Повече от половината оперативни програми съфи-
нансирани от Европейския фонд за регионално развитие притежават отчетливо изразе-
но градско измерение и адресират предизвикателства в градските райони.4 

Паралелно с това Стратегията „Европа 2020” идентифицира три взаимно свърза-
ни приоритета, така че Общността да се превърне в интелигентна, устойчива и включ-
ваща икономика. Следователно, градовете са от съществено значение за постигане на 
основните цели и специфични показатели на „Европа 2020”. В допълнение, посред-
ством приемането на поредица от официални документи, различните председателства 
на Съвета на ЕС са акцентирали върху темата за градското развитие и са отбелязвали 
нуждата от прилагане на интегриран подход. Най-важните документи, които осигуря-
ват прилагането на подхода са:  

                                                 
1 ЕС, Регионална политика, ПАНОРАМА  Инфореджио  34, лято 2010 г. 
2 http://www.un.org/esa/population/unpop.htm 
3  EC, Доклад за състоянието на европейските градове – Добавена стойност към Европейския 
градски одит, Брюксел, май 2007 г. 

4  EC, Насърчаване на градското измерение. Анализ на оперативни програми, съфинансирани 
от Европейския фонд за регионално развитие. (2007-2013 г.), Работен документ на ГД 
„Регионална политика”  
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• Urban Acquis (Европейска правна уредба в областта на градското раз-
витие) от 2004 г., който обръща внимание на „значението на приноса на 
градовете за успеха на Европа в областта на икономиката, околната среда и 
социалната политика”;  

• Бристолският договор от 2005 г., който изтъква  значението на устойчивите 
общности за по-нататъшното развитие на Европа и набелязва отличителните 
черти на устойчивата икономика;  

• Лайпцигската харта за устойчиви европейски градове от 2007 г., която под-
чертава важността от „оползотворяването на подходите в политиката за 
интегрирано градско развитие по най-добрия начин” и нуждата от „обръща-
не на специално внимание на по-слабо развитите градски райони като цяло”;  

• Териториалният дневен ред от 2007 г., който поставя проблемите, срещу 
които са изправени големите и малките градове и градските райони в кон-
текста на териториалното сближаване;   

• Становището от Марсилия – 2008 г., което призовава към прилагане на 
принципите на Лайпцигската харта посредством разработване на обща 
Европейска референтна рамка за устойчиви градове;  

• Декларацията от Толедо – 2010 г., която подчертава значението на интегри-
раното градско развитие като средство за постигане на целите, заложени в 
Стратегия „Европа 2020”: по-интелигентно, по-устойчиво и по-социално 
включващо развитие.  

• Петият кохезионен доклад затвърди ролята на градските райони като дви-
гатели на растежа и центрове на творчество и иновации.  

 
Белгийското председателство на ЕС първо поставя въпроса за многостепенното 

градско управление. Унгарското председателство от своя страна съсредоточава 
усилията си върху анализирането на демографските и миграционни предизвикател-
ства, с които трябва да се справят градските райони. Вследствие на това главните ди-
ректори, отговарящи за градско развитие се споразумяха по отношение на Комюнике-
то от Будапеща за европейските градски райони, изправени пред демографски и кли-
матични предизвикателства. Министрите, отговорни за пространствено планиране и 
териториално развитие постигнаха съгласие относно новият Териториален дневен ред 
на Европейския съюз 2020 (TДР2020). Целта на TДР2020 е да предостави стратегичес-
ки ориентири за териториално развитие, насърчавайки интеграцията на териториално-
то измерение в рамките на различни политики на всички управленски нива, както и да 
гарантира прилагането на Стратегия „Европа 2020” в съответствие с принципите на 
териториалното сближаване. По време на Полското председателство директорите, 
отговарящи за градското и териториалното развитие се споразумяха по отношение на 
Заключенията за териториалното измерение на политиките на ЕС и бъдещата 
Кохезионна политика, които съдържат ключови послания за бъдещата Кохезионна 
политика и интегрирания териториален подход в развитието.  

Интегрираният подход в градското развитие се насърчава и посредством ини-
циативи като Референтната рамка за устойчиви градове (РРУГ), която се явява прак-
тическото следствие от Лайпцигската харта. РРУГ е инструмент, който подпомага 
европейските градове да създадат и подобрят стратегията за устойчиво градско раз-
витие в съответствие с местните приоритети чрез подбор на действия, които най-добре 
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съответстват на градските приоритети. Рамката също така съдейства на градовете да 
оценят своите устойчиви стратегии и проекти.  

Интегрираният подход в градското развитие съчетава различни подходи за 
секторно планиране за града. Той цели да подобри по устойчив начин всички 
измерения на градския живот в определен район. Основната идея е да се постигне 
синергичен ефект, като се обхванат всички теми и сектори, имащи отношение, в 
единна концепция за планиране. Разнообразните области на действие съдържат добра 
практическа основа с оглед да бъдат обхванати измеренията на пространственото, 
социалното и икономическото градско развитие, както и опазването на околната среда. 
Интегрираното градско развитие е цялостен подход, който адресира всички взаимо-
свързани аспекти на устойчивото градско развитие, по-специално икономическите, 
социалните, екологичните, градските и енергийните въпроси, които притежават както 
индивидуално, така и съвместно въздействие върху градското развитие. Ето защо, 
единствено интегрираният и устойчив подход към градското развитие може да предо-
стави възможност на градовете да отговорят на предизвикателствата, които отправя 
глобализацията, демографските и климатични промени, както и на предизвикателства-
та на икономическата криза.  

 
 

Интегрирано градско развитие в България 

На сегашния етап политиката за регионално развитие в България се реализира 
чрез Оперативна програма „Регионално развитие” 2007-2013 г. (ОПРР). Стратегията 
на програмата е „да повиши конкурентоспособността и привлекателността на 
регионите и общините, както и да намали различията помежду им и по-специално 
вътре в шестте области на ниво NUTS II чрез подобряване на индустриалната, 
жилищната, социалната, културната и околната среда в градските райони и 
достъпността на селските райони до пътните и информационни и комуникационни 
(ICT) мрежи.”  

В съответствие с Европейския модел за полицентрично развитие, изчисленият 
индекс на полицентричност на страната ни е около средното равнище за европейската 
територия5. Столичната агломерация е оценена с категория 4 по скалата на евро-
пейските столични райони на растеж (MEGA), а като европейски функционални райо-
ни са определени градските зони на Пловдив, Варна и Бургас6. 

Националният териториално-урбанистичен модел в момента определя три 
йерархични нива на градове-центрове и прилежащите към тях агломерации, на които е 
разделена територията на България. Агломерационните ареали се състоят от градско 
централно ядро (град) и околните територии, които са част от същия полюс на растеж. 
Идентифицирани са 36 агломерации, обхващащи 47 457.3 km2 или 43.29 % от 
територията на страната, и наброяващи 5 859 239 жители или 75.91 % от населението 
на страната. 

                                                 
5 Индексът за полицентризъм за една страна може да варира между 1 и 9, а за България е 5. 
6 ЕSPON 1.1.1. Потенциали за полицентрично развитие в Европа- Заключителен доклад от 
август 2004 г. 
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В рамките на Оперативна програма „Регионално развитие” 2007-2013 г. 
(ОПРР), Приоритетна ос 1 „Устойчиво и интегрирано градско развитие” съсредото-
чава почти половината (859 милиона евро – 54%) от своя бюджет (1,601 милиарда 
евро) върху полюсите на растеж, които са равномерно разпределени на територията на 
страната. Близо половината от ресурсите на Приоритетна ос 1 (400 милиона евро) са 
териториално концентрирани и разпределени за столицата София и 6-те големи града 
в България с население над 100 000 жители. В допълнение, някои от инвестициите по 
други приоритетни оси на ОПРР целят оползотворяването на специфичния местен по-
тенциал чрез валоризация на местното културно наследство посредством интегрирани 
проекти за туризъм, които, основани на спецификата на територията, ще привличат 
посетители, ще създадат работни места и нови икономически възможности за местно-
то население.  

ОПРР прилага концентрация на ресурсите, интегриран и териториален подход 
посредством приоритизиране на развитието на градските центрове и прилежащите им 
агломерационни ареали. Този подход е основан на разбирането, че бъдещото и дълго-
срочно възстановяване на по-слабо урбанизираните райони в голяма степен ще зависи 
от успешното развитие на градовете.  

Така интервенциите в градовете ще повишат тяхната привлекателност и конку-
рентоспособност, като насърчат цялостната конкурентоспособност на регионите, до-
принасяйки по този начин за регионалното развитие на страната. Териториалната кон-
центрация върху градските райони и по-специално върху големите градове ще повиши 
техните конкурентоспособност и растеж и ще повлияе позитивно върху последствията 
от кризата.  

Приоритетна ос 1 на ОПРР „Устойчиво и интегрирано градско развитие” е 
насочена към широк кръг от интервенции с цел подобряване на конкурентоспособ-
ността на градовете и градските територии и по-специално, осигуряване на условия за 
развитието на успешни и устойчиви градски райони, свързани помежду си, които 
създават възможности едни на други и на прилежащите им извънградски територии.  
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Следователно, развитието на големите градове в България ще допринесе за 
увеличаването на възможностите им за насърчаване на растежа, чрез интегриране на за-
обикалящите ги територии и по-слабо урбанизираните области и ускоряване на реализа-
цията на техния икономически, социален, териториален и екологичен потенциал. 

Тази приоритетна ос насърчава също така прилагането на политиката на интег-
рирано градско развитие, като особено внимание се обръща на борбата със социалната 
изолация, подобряването и регенерацията на градската среда,  като по този начин се 
осигурява съществен принос към ефективното прилагане на Лайпцигската харта за ус-
тойчиви европейски градове. Това включва подобряване на икономическата, социал-
ната, жилищната и природната среда и обслужващата инфраструктура в градовете, 
които са центрове за регионално развитие, с цел подобряване на тяхната привлекател-
ност за инвестиции. 

Независимо от това са установени някои ограничения по отношение на интегри-
рания подход в градското развитие, а именно липсата на интегрирани планове за 
градско възстановяване и развитие, които да фокусират целите за развитие върху спе-
цифични територии в рамките на града. В това отношение са извършени необходимите 
стъпки за разработване на интегрирани планове за градско развитие за всеки от 36-те 
градове – центрове на агломерационни ареали, въз основа на съществуващи общи 
устройствени планове и общински планове за развитие, с оглед прилагане на по-заси-
лен интегриран подход през следващия програмен период (2014-2020).  

Интервенциите по Приоритетна ос 1 на ОПРР се изпълняват и посредством 
привличане на допълнителни финансови средства, използвайки финансовия инжене-
рингов инструмент JESSICA. Инициативата JESSICA има за цел да подкрепи публич-
но-частни партньорства (ПЧП) или други проекти, генериращи приходи, включени в 
плановете за интегрирано градско възстановяване и развитие, така че да бъде постигнат 
лостов и револвиращ ефект за ресурсите на ОПРР, инвестирани в подобни проекти. Тази 
инициатива позволява съществуването на непрекъснат поток от средства, като се очаква 
едновременно да привлече значителни инвестиции в райони, които се нуждаят от иконо-
мическо и социално сближаване, и да ускорят тяхното интегрирано развитие.  

 

Изпълнение на интегрирани планове за градско развитие (ИПГР) – 
българският пример 

Българското законо-
дателство чрез Закона за ре-
гионално развитие опреде-
ля, че „интегриран план за 
градско развитие е план за 
икономическо и социално 
развитие или възстановява-
не на населено място – град 
или част от него, разрабо-
тен за прилагането на Опе-
ративна програма „Регио-
нално развитие”, както и 
на други оперативни про-
грами, финансиращи проек-
ти в градовете”.  

Наред с това законо-
дателно основание,  в рам-
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ките на ОПРР 36 общини на градове в България, представляващи центрове-полюси  на 
градските агломерации, възприеха интегрирания подход в развитието и през 2011 г. 
започнаха разработването на интегрирани планове за градско развитие, които ще са 
необходимо условие за получаване на средства от Структурните фондове на ЕС след 2013 г.   

ИПГР следва да се фокусират върху изграждане и осигуряване на привлекател-
ни обществени пространства, висок стандарт на жизнената среда, модернизиране на 
инфраструктурните мрежи и подобряване на енергийната ефективност за гарантиране 
на високо качество на живот на жителите и привлекателност на самия град. Специално 
внимание следва да се обърне на кварталите в неудовлетворително състояние в кон-
текста на града като цяло, търсейки перспективи и стимули за подобряване на западна-
лите градски райони посредством провеждане на диалог с жители, представители на 
гражданското общество, икономически партньори и др.  

Интегрираните планове 
за градско развитие в България 
обхващат новия програмен пе-
риод от 2014 до 2020 г. Те 
трябва да определят зони за 
въздействие в рамките на 36-
те града – центрове на град-
ски агломерации, включител-
но система от взаимосвързани 
действия насочени към трай-
но и устойчиво подобряване 
на икономическото, физичес-
кото, социалното и екологич-
ното състояние на дадена те-
ритория, определена като 
градска зона и на града като 
цяло. Интегрираните планове за градско развитие са насочени и към изпълнение на 
дългосрочната визия за развитие на града посредством осъществяване на група проек-
ти в градски зони или занемарени градски системи с негативни тенденции за развитие 
и/или с нереализиран потенциал, както чрез координиране на управление на разнооб-

разни инвестиции и финансиране 
от публичния и частния сектор, 
така и от европейските фондове и 
финансовите инженерингови ин-
струменти.  

ИПГР обхваща различни 
елементи на градската среда като 
демография, инфраструктура и 
благоустройство в тяхната взаи-
мосвързаност и комплексност, 
както и  различни сектори на ико-
номиката и публичните политики 
на местно ниво в тяхната цялост-
ност. Той фокусира всички пуб-
лични, финансови и институ-
ционални ресурси на общината 
върху една или няколко специ-
фични територии – градски зони.  

Интегрирани планове за градско развитие  
в България 

• Интервенции, насочени към територии  
• Три типа зони за въздействие  
• Всеобхватна, интегрирана интервенция, кон-

центрация на ресурси 
• Съгласуваност със съществуващите планове и 

стратегии – включително тези за секторно пла-
ниране  

• Диалог между местните власти, граждани и 
експерти 

• Адресиране на всички стълбове на устойчи-
востта 
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Градската зона, върху която се въздейства, трябва да съответства на набор от 
критерии – териториални, икономически, социални и екологични.  

Планът се разработва с пълната подкрепа и консенсус на местните общности и 
определя специфичните инвестиционни параметри, които са предназначени да подо-
брят както качеството на живот и работа в градската зона за въздействие, така и на 
града като цяло.  

Следователно подходът за интегрирано градско планиране в България предлага 
и модел за изпълнение на интегрирания териториален подход в развитието.  

Интегрираният план за устойчиво градско развитие обхваща система от взаимо-
свързани действия, които се стремят да доведат до трайно подобрение в икономичес-
ките, физическите, социалните и екологичните условия  на града или район в рамките 
на града. Ключът към този процес е „интеграция”, което означава, че всички политики, 
проекти и предложения се разглеждат по отношение връзките помежду си. В този сми-
съл, синергиите между елементите на плана трябва да бъдат такива, че въздействието 
на плана като цяло да допринася повече отколкото сборът на индивидуалните му 
части, изпълнени поотделно.7  

ИПГР трябва да съответства на съществуващите планове и стратегии, включи-
телно онези за секторно планиране. Въвличането на граждани и участници трябва да 
спомогне за по-доброто възприемане на мерките и за социалното сближаване.  Планът 
следва да адресира различните стълбове на устойчивост, най-вече въздействието върху 
пазара на труда и местната икономика (икономически стълб), подобряването на соци-
алната инфраструктура и интеграция на уязвимите групи от населението (социален 
стълб), както и намаляването на трафика, парниковите емисии и разхода на енергия 
(екологичен стълб). 

В съответствие с българския пример за разработване на ИПГР, зоните за въз-
действие попадат в три групи8, както следва:  

� Зони с преобладаващ социален характер са градски територии с преобла-
даващи жилищни функции. Признакът за интегрираност на този тип зони е обхващане 
на проблемите на обитаването, отчитайки комплексното състояние на жилищната 
среда – степента на изграденост и състоянието на техническата и социална инфра-
структура, качествата на жизнената среда.  

� Зони с потенциал за икономическо развитие са градски територии, с пре-
обладаващо предназначение за производствени и други бизнес дейности, с функцио-
нални, средови характеристики и състояние на техническата инфраструктура, които не 
удовлетворяват инвестиционното търсене за развитие на съществуващите и на нови 
икономически дейности, както и свободни територии с такова предназначение, оп-
ределено  с устройствените планове. 

� Зони на публични функции от високо обществено значение могат да 
бъдат – централна градска част, централни пешеходни зони и други зони с налична 
или възможна концентрация на функции с публичен характер с висока обществена 
значимост, зони с преобладаващ брой сгради с административни и обществени 
функции, както и наличие на сгради – недвижими културни ценности. Признакът за 
интегрираност при този вид зони е обхващането на широк набор от проблеми, свърза-
ни с физическите и експлоатационни характеристики на публичната среда (инженерни 
мрежи, благоустрояване, озеленяване и пр.), ефектът от което ще засяга всички или 

                                                 
7 Брошура JESSICA 
8 Методически насоки за разработване и изпълнение на интегрирани планове за градско 
възстановяване и развитие в България, юли 2010 г.   
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значителни части от градското население по отношение качеството на живот, еколо-
гичните и естетически качества на жизнената среда, привлекателността и условията за 
стимулиране на икономическя растеж.  

Независимо от това за какви зони става дума, основни характеристики на 
ИПГР, отнасящи се до устойчивото и интегрирано развитие са: 

� широко публично 
участие – ИПГР трябва 
да се разработва с ши-
роко публично участие, 
като обхваща населе-
нието като цяло по въп-
роси от общоградско 
значение и специфични 
групи, носители на об-
ществени интереси в 
териториален, етничес-
ки, възрастов и пр. 
аспект, както и предста-
вители на бизнеса (чрез 
обществени обсъжда-
ния, фокус групи, про-
учвания и пр.) 

� иновативни начини за 
финансиране на про-
екти за градско разви-
тие – прилагане на фи-
нансови инженеринго-
ви инструменти – Ини-

циативата JESSICA, възможности за публично-частни партньорства, привличане 
на частни инвестиции. 

 

Процесът на изготвяне на ИПГР включва  прилагане на следните задължителни 
взаимносвързани дейности:  

 
1) Изготвяне на целеви и проблемен анализ в социално икономически и 

екологичен план  
Основна цел на анализа е да идентифицира градски територии в неудовлетвори-

телно състояние, с негативни тенденции в развитието и/или с нереализиран потенциал, 
както и зони с потенциал за развитие, в които само прилагането на комплекс от до-
пълващи мерки може да доведе до постигането на желаните стратегически цели. 

Анализът следва да генерира обобщени характеристики на градската територия, 
конкретни характеристики и параметри в териториално и функционално отношение, 
обосновани и изчерпателни изводи по отношение на дефицити и перспективи на град-
ското развитие, заинтересовани страни и ресурси, които да позволяват обособяването 
на потенциални зони за въздействие. 

Анализът трябва да доведе до обосноваване на зона/и за въздействие с посочени 
начин на определянето им, основни характеристики и параметри (териториален 
обхват, брой обекти и пр.). Броят и обхватът на определените зони за въздействие 
следва да бъде съобразен с инвестиционните възможности на общината, респективно с 
възможностите за привличане на средства от Структурните и Кохезионния фондове, в 
т.ч. собствени средства за финансиране. 

Интегрираните планове за градско развитие са 
изискване за:  
 

 оптимално оползотворяване на наличните ре-
сурси на развитието; 

 рационално и целево изпълнение на инвестици-
онни проекти и тяхната интеграция в устойчива 
градска среда; 

 прилагане на публично-частни партньорства; 

 използване на финансовия инструмент JESSICA 

и необходимо условие за:  

 по-ефективно прилагане на Структурните фон-
дове на ЕС; 

 привличане на инвестиции за ускоряване на 
растежа; 

 подобряване на планирането и развитието на 
градската среда. 
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2) Разработване на визия за развитие на града 2020 година 
Основна цел на тази дейност е да се разработи Визия за устойчиво и балан-

сирано развитие на града, основана на перспективите за развитието на ключови ико-
номически, социални и екологични сектори на града, водеща до повишаване на конку-
рентоспособността и нарастване на жизнения стандарт на населението 

 
3) Определяне на зони за въздействие 
Основна цел е обособяването на градски територии в неудовлетворително със-

тояние, с негативни тенденции в развитието и/или нереализиран потенциал, в които 
ще бъде приложена система от взаимосвързани дейности, за трайно подобряване на 
икономическото, социално и екологично състояние. Предложението за „зони за въз-
действие” се прави на база целеви и проблемен анализ, визия за развитието на града и 
проведени обществени обсъждания. 

 
4) Разработване на цели и стратегия на ИПГР 
Основна цел на тази дейност е дефинирането на стратегия на ИПГР формулира-

ща начина, по който в рамките на общата визия за развитие на града ще се преодолеят 
несъответствията и изоставането на градски територии и подсистеми и/или ще се 
реализират ресурси с потенциал за удовлетворяване на потребности от общоградско 
значение за постигане на тази визия.  Целите и стратегията на ИПГР следва да бъдат 
консултирани с широката общественост чрез обществени обсъждания със заинтересо-
ваните страни. 

 
5) Идентифициране на проекти, проектни идеи и инвестиционни мерки на 

територията на обособените зони за въздействие, изготвяне на оценка на прило-
жимостта и задания за възлагане на проектиране 

Основна цел е да се идентифицират набор от проекти, съобразени с визията за 
развитие на общината, отчитайки частни инвестиции и намерения, които ще доприне-
сат за развитието на определените зони за въздействие и ще подпомогнат да се изпъл-
ни визията за развитието на града. Проектните идеи се идентифицират в резултат на 
изготвения целеви и ситуационен анализ, допитване до заинтересованите страни и 
обществени обсъждания.   

 
6) Разработване на подробни устройствени планове и актуализация на 

съществуващи такива 
Основна цел е разработването и/или актуализацията на съществуващи подробни 

устройствени планове в определените зони за въздействие.  
 

7) Изготвяне на програма за реализация на ИПГР, включително: 
• програми за реализация на ниво зони на въздействие; 
• план за управление на изпълнението на ИПГР – институционален капаци-

тет, необходими човешки и други ресурси, взаимодействие със заинтересо-
вани страни; 

• анализ на целеви групи, потенциални инвеститори и партньори, стратегии за 
гражданско участие и въвличане на заинтересованите страни. 
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8) Подготовка на бюджет за реализацията на ИПГР, идентифициране на 
потенциални източници и форми на финансово обезпечаване на планираните в 
рамките на зоните за въздействие проекти и инвестиционни мерки; 

Целта е подготовката на бюджет за реализация на ИПГР, представящ инди-
кативна стойност на необходимия финансов ресурс, както и възможните източници и 
форми за финансиране на проектите включени в ИПГР.  

 
9) Изготвяне на програма за наблюдение и оценка на изпълнението на 

ИПГР, включително: 
• индикатори за наблюдение и оценка на изпълнението на ИПГР; 
• план за наблюдение и оценка с времеви график и инструменти. 
Целта е да бъде разработена ефективна система за наблюдение и оценка на ця-

лостното изпълнение на ИПГР, както и да бъдат поставени реалистични и постижими 
индикатори, даващи възможност за отчитане на постигнатите резултати  

 
10) Провеждане на обществени обсъждания и консултации 
Основна цел е да се привлече широко обществено участие и да се постигне 

съгласие за сътрудничество и подкрепа при бъдещата реализация на ИПГР, като се 
привлекат представители от трите сектора: обществен сектор (местни и държавни 
органи), частен сектор и неправителствен сектор (неправителствени организации, 
обществени, граждански браншови сдружения), които могат да изиграят ключова роля 
при подготовката и реализацията на плана.  

 
Утрешният Европейски град 
Изработването и изпълнението на интегрираните планове за градско развитие 

допринася за засилване на принципите и целите на регионалната политика на на-
ционално и местно ниво. Успешното реализиране на интегрираните планове ще допри-
несе също така за доближаване на българските градове до споделената визия за 
Утрешния Европейския град – град на социален напредък с висока степен на социална 
кохезия, на социално балансирани жилища, на развити социални услуги. Утрешният 
град – платформа за демокрация, културен диалог и многообразие, както и място на 
зелено и екологично обновяване, място на атракции от различен тип, център на иконо-
мически растеж. 

През последните години урбанисти, предприемачи и политици все повече се 
стремят към създаването на по-компактния град, за да се постигне по-устойчиво разви-
тие. Политиките за компактност на града включват насърчаване на градската регене-
рация, съживяването на градските центрове, смесена употреба, насърчаване на 
обществения транспорт и концентрация на градското развитие по посока на обществе-
ните транспортни възли. Установени са осезаеми ползи от компактния град над раз-
растването на градовете, които включват: по-малко зависимост от автомобилите, като 
по този начин се постигат по-ниски емисии, намалена консумация на енергия, по-доб-
ри обществени транспортни услуги, повишаване на общата достъпност, регенериране-
то на съществуващите градски зони, по-високо качество на живот, запазване на зеле-
ните пространства, както и създаването на среда за засилване на бизнес и търговски 
дейности, тъй като устойчивото развитие разчита на комбинация от икономически, со-
циални и екологични елементи. 
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Интегрирано градско развитие след 2013 г. 
Въпросът за интегрираното развитие на градовете придобива все по-голямо 

значение за развитието на европейските територии. В насоките, стратегиите и проекти-
те за регламенти за следващия програмен период (2014-2020), териториалният фокус 
на секторните политики се засилва. В резултат на това, на национално ниво трябва за 
се заложи елемента за координация на секторните политики на регионално ниво, от 
което следва, че пространственото териториално развитие се превръща в една от от-
правните точки в процесите на планиране и програмиране. С други думи, развитието 
на политиката на пространственото планиране на национално ниво би могло да се 
нарече проводник на целите на обновения Териториален дневен ред на Европа 2020 
(ТА 2020) на европейско ниво. 

ТА2020 извежда на преден план направления, важни както за развитието на 
териториите, така и за постигане на целите на политиката за сближаване, залегнали в 
Договора от Лисабон. Териториалните приоритети за развитието на Европейския съюз 
се изразяват в насърчаване на полицентрично и балансирано териториално развитие, 
насърчаване на интегрирано развитие в градовете, селските райони и специфични ре-
гиони, териториалната интеграция в трансграничните и транснационалните функцио-
нални региони, осигуряване на конкурентоспособност на регионите в световен мащаб, 
основаваща се на силна местна икономика, подобряване на териториалната свързаност 
за хората, общностите и предприятията, управление и свързване на екологичните, 
ландшафтните и културните ценности на регионите при засилена териториална коор-
динация на политиките на национално и Европейско ниво. 

Европа се готви за следващия програмен период и предложението на ЕС за 
новата законодателна рамка за 2014–2020 г. бе публикувано през октомври 2011 г. 
Имайки предвид важната роля, която има териториалното сближаване за развитието на 
Европа следва да се отбележи, че градовете следва да продължат да бъдат двигател за 
икономически растеж, като в същото време бъдат проводник на традиционните кул-
турни и исторически ценности на страните, поддържайки тяхното екологично и со-
циално равновесие. Отчитайки разнообразният набор от инвестиции, които са необ-
ходими за устойчивото и интегрирано развитие на европейските градове, възможнос-
тите, които дават новите регламенти за следващия програмен период, възможността 
една приоритетна ос да съдържа в себе си инвестиционни приоритети от различни 
тематични цели от обхвата на различни фондове, ще позволи да има по-добра терито-
риална ориентация на бъдещите оперативни програми. Това ще предостави на 
градовете възможност за гъвкавост и устойчиво приложение на интегрирани инвести-
ции, като се използват и възможностите, които им предоставят финансовите инстру-
менти за инвестиции в градските райони от типа JESSICA, а това е една от важните 
предпоставки за успешно реализиране на европейската стратегия «Европа2020» за 
устойчив, интеллигентен и приобщаващ растеж. 

 
 
 


